

◎王玉红

南泥湾的笑声

去年8月,我去了延安。现在,我只要一闭上眼,就好像又回到了南泥湾。

南泥湾的山不高,但很青翠。南泥湾的天很蓝,风很轻,朵朵白云悠闲地在天空中飘着。我站在南泥湾的桥上,左手宁静,右手繁华。左边是大片的农田,被不同的庄稼“画”成了一个方格。绿油油的水稻,齐刷刷地,稻穗尚未饱满,一阵风吹来,稻浪滚滚。不远处,是一块儿玉米地,滚圆的玉米棒子,好似士兵手持长枪挺着身子。油菜田里大大的花朵,染黄了田野。这儿是黄豆,那儿是谷子,还有芝麻开花节节高,放眼望去,到处都是绿油油的。田埂上还开着野花,五彩斑斓,像被姑娘遗忘的花手帕。右边则是

时尚的高楼和林立的店铺。

当年的南泥湾却是另一番景象:荒山臭水黑泥潭,一片荒凉少人烟。朱德总司令以他与众不同的眼光,从中看到了无限的生机。于是,南泥湾来了三五九旅,敢教日月换新天。

在南泥湾大生产展览馆,一张张老照片展现了当时大生产的真实场景,也深深地震撼着我。在那里,我看到了一把把高高扬起的木锨,一堆堆谷子,一个个背着稻谷的身影;我听到了早上出工的号子,晚上收工的歌声;听到了鸡鸣犬吠,牛欢羊叫……

我看到更多的是战士们的笑容,挖窑洞,他们笑;搭木桥,他们笑;建营房,他们笑;编草鞋,他们笑;干农活,他们笑……

是什么让他们在敌人的重重封锁下,还能面带微笑,用一双手披荆斩棘,开荒种地,战胜重重困难,让敌人的梦想成了痴心妄想?我边看边思索。

是忠诚的信仰,是坚强的毅力,是乐观向上的精神。

“南泥湾精神,创造了过去的辉煌;南泥湾精神,也将创造未来!”这是展览馆里的一句话,这句话,让我久久不能忘怀,我知道,这种精神,将创造我的未来,也必将创造许多人的未来。



◎董华武

风雪中的等待

那是4年前的冬天,我从部队转业回到地方工作。一个周五,领导安排我周六加班,任务是给检修暖气设备的师傅打开供暖设备房间的们。拨通对方电话,我们约定了第二天见面的时间。

放下电话,不知为什么,一个想法突然闯进我的脑海:明天一定要晚半个小时到!自从脱下军装后,我好几次在赴约时都被对方放了鸽子!别人让我吃亏,我就不能让别人上一回当?想到这里,我便心安理得了。

真是无巧不成书。第二天一大早,天上飘起了雪花。想着天气的寒冷与道路的泥泞,我更加为自己的想法感到窃喜。吃饱喝足穿暖后我看看表,已经过了约



绘图 仁伟

定时间5分钟。这时,我才踱着方步一步步朝单位走去。快到单位大门时,一个40来岁的中年男子打量了我几眼:“您好,是×××吗?我是来修暖气设备的……”当时,我无法相信自己的眼睛,眼前的男子身上落满了雪花,他那双浓眉上还结了一层薄薄的冰。我不好意思问他什么时候到的,但我知道,他一定在风雪中等候了很长时间。那一刻,我对“无地自容”4个字有了切身体会……

现实生活中,当我们抱怨身边讲诚信的人越来越少时,不妨先从自身做起,从小事做起。我们应该坚信,当诚信的个体和小环境达到一定程度后,大的环境必将得到质的改变。



挖荠菜

在一个风和日丽的上午,我和妹妹一块儿去郊外挖荠菜。

杨柳垂下纤细柔软的枝条,宛如姑娘的长发。野草钻出地面,把大地装扮得绿意盎然。田野上,麦苗返青,一望无边,仿佛绿色的波浪,那一个个村庄便是绿海中的岛屿。

顾不上赏景,我们直奔主题。妹妹说现在的田里喷有除草剂,不如去村庄的房前屋后挖。我俩来到一个村庄,果真到处都是荠菜,我们不停地挥动小铲,引

得农妇好奇观望,待发现我们是在挖荠菜,就热心地给我们指点。如她们所说,一棵棵荠菜硕大新鲜,虽说因长时间未下雨显得有点发黄,但这样的荠菜更有味道。我俩像寻宝的人发现了宝物,眼冒金光,不停地采挖,一会儿塑料袋便装满了。

小时候吃的荠菜馅儿的饺子,一直让我十分怀念,那时缺衣少食,能吃一顿荠菜馅儿的素饺子,便是无上的美味。那碧绿的荠菜,点缀其间金黄色的鸡蛋,

看着就让人食欲大振,荠菜淡淡的香味,至今让我齿颊留香。

回到家后我把荠菜择好后清洗干净,水开后稍为烫一下,切碎后分为两部分,一部分加鸡蛋,炸成了菜角,一部分加入肉馅儿,包成了饺子。我把菜角送给同事品尝,他们都好吃,荠菜的清香加上肉馅儿的鲜香,味道十分可口。

在我和同事的眼里,荠菜承载了我们童年的美好回忆,现在它又代表了绿色、健康。

(请作者与本报联系,以付薄酬)

洛阳写手 写百姓事

投稿邮箱:bxxieshou@163.com
联系电话:65233688

孙女的秘密

窗外下起了春天的第一场雨。雨声吵醒梦中的孙女,她一咕噜爬起来机灵地看着窗外,连忙穿衣起床。我惊异地问:“今天是星期天,你起这么早干啥?”“干大事,对你绝对保密。”孙女的回答让我迷惑不解。

孙女边系扣子边向院中跑去,她站在院中央,仰着脸,眯缝着眼,张着嘴,让那甜丝丝的春雨往嘴里落,她赞不绝口:“这雨真美啊!”

她掉头回到屋里,先认认真真戴上红领巾,然后把昨晚翻开的《雷锋的故事》合上放进书包里,随即拿出昨天刚买的小花伞,提前坐到餐桌旁等着吃早餐。吃饭时,她边吃边往窗外看,并不停地说道:“这雨下得好,这雨下得美啊!”我忙问:“下雨有啥美的?”她说:“你猜一猜?”

我绞尽脑汁猜了起来。

“春雨贵似油,这雨下得很及时,对吗?”

“不对!”

“这场雨一下,院中的牡丹都开了,对吗?”

“也不对!”

“这一下雨,你刚买回来的小花伞就派上用场了,对吗?”

“更不对!”

我被一连串的“不对,不对,更不对”搞懵了。心想:这场雨究竟美在何处呢?

正在我百思不解时,孙女启发我:“爷爷,你想想,雷锋叔叔每逢星期天或下雨天都要到火车站帮助老人进站、出站。今天正好是星期天,又是下雨天,我们不是也可以像雷锋叔叔一样到火车站做好事吗?”

我一听眼睛一亮:“啊,原来孙女的秘密在这儿!”

此时,雨越下越大,孙女打着雨伞跑入雨中,向火车站走去……

不起沫的洗发水

办公室的小张性格耿直,工作认真,待人热情,但凡事爱较真儿。一次同事聚餐,推杯换盏之后,小张爆料了自己的一件囧事,让大家乐得前仰后合。

平时生活节俭,颇会过日子的小张一般买洗发水、牙膏等日化产品,只选择中低价位的。那一天,小张到超市去买洗发水,他来到品牌专柜,买,不买,不买,心中激烈斗争一番,最后一狠心,拿了一瓶400毫升的海飞丝径直走向了收银台。

回家后,他乐滋滋地开始洗头,想看看好品牌的洗发水到底怎么样。抹第一遍,不起沫,他以为是头发脏,又抹了一遍,还是不起沫。他心中恼火,啥海飞丝啊,不会是假的吧?第二天,小张拿上小票和洗发水到超市前台讨说法,准备退货。超市前台的服务员很是热情,问清缘由后,和蔼地说:“先生,我们这儿不卖假货,您买的是护发素,不是洗发水。”小张拿起商品仔细一看,可不是嘛,一激动拿错了。

家有儿女

◎王金贵

啼笑皆非

◎王凯